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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В НАЦІОНАЛЬНІЙ ШКОЛІ 

В УМОВАХ БІЛІНГВІЗМУ
Джанда Галина Богданівна

Закарпатський угорський інститут ім. Ф.Ракоці ІІ
відділення української мови і літератури 

кафедри філології
dzsandag@kmf.uz.ua

Abstract
The theoretical basics of problems of bilingual-
ism as a language phenomenon in a multicul-
tural surrounding are presented and principal 
directions of development of the language 
policy and language education in Ukraine are 
defined as well as key aspects of successful lan-

guage acquisition of a second unrelated lan-

guage by representatives of national communi-
ties are outlined in the study. 
Key words: language education, speaking 
situation, bilingualism, native language, state 
language, second language, relationship of lan-

guages, language acquisition, fluency, linguis-

tic environment.

Анотація
У роботі представлено теоретичні засади 
проблеми  білінгвізму як стану мовної ситу-

ації в полікультурному суспільстві, визначено 
основні напрямки  розвитку мовної політики 
і мовної освіти в Україні, а також окресле-

но вирішальні чинники успішного опанування 
українською мовою як другою, неспорідненою 
мовою представниками національних спіль-

нот. 
Ключові слова: мовна освіта, мовна ситу-

ація, двомовність (білінгвізм), рідна мова, 
державна мова, друга мова, спорідненість 
мов, засвоєння мови, вільне володіння мовами, 
мовне оточення.

Україна, стверджуючи демократичні процеси, просувається до від

критого суспільства, в якому формується українська політична нація 
через підтримку та розвиток усіх культурних, етнічних і етномовних 
груп населення. Ці процеси формують багатомовне і полікультурне 
українське суспільство. Вирішення багатьох проблем полікультурного 
суспільства пов’язується з діяльністю держави в галузі мовної політи

ки та мовної освіти. Сучасна мовна політика і мовна освіта реалізуєть

ся у двох напрямах – шляхом розширення функціювання української 
мови як державної в усіх суспільних сферах, у тому числі як засо

бу міжетнічного спілкування, а також через підтримку культурної та 
мовної спадщини всіх етнічних спільнот країни.

Відповідно до концептуальних положень освітніх програм 
сьогодні відроджуються етнічні мови й впроваджується українська 
мова в навчально-виховний процес дошкільних та загальноосвітніх 
закладів, де мовою навчання і виховання є рідна етнічна мова дітей. 
Таким чином, стосовно представників етнічних спільнот нашої країни, 
для яких рідною є етнічна мова (білоруська, болгарська, вірменська, 
гагаузька, грецька, ідіш, кримськотатарська, молдавська, німецька, 



78

Міжнародна науково-практична конференція

Джанда Галина Богданівна

ромська, російська, румунська, польська, угорська тощо), постає 
проблема формування білінгвізму. 

В Україні широко використовуються в спілкуванні дві мови 
(українська й російська), що зумовлено історичними, генетичними та 
структурно-типологічними чинниками. Визначення й вирішення про

блеми двомовності є вирішальним як для мовної політики, так і для 
державної політики в цілому. У цьому плані дослідження двомовної 
ситуації в галузі освіти, яка склалася в окремих містах, регіонах Укра

їни, тісно пов’язана з поняттям білінгвізму в умовах навчання. 
У лінгвістичному аспекті двомовність визначають як однаково 

досконале знання двох мов. Можна погодитися з думкою С.І.Трєскової, 
що другу мову часто вивчають як засіб спілкування (контактно в 
сім’ї) або як іноземну мову з обмеженим використанням (неконтак

тно в школі) (Трескова 1989, 7–30). На думку В.Ю.Розенцвейга, бі
лінгвізмом, або двомовністю, слід вважати володіння двома мовами 
й почергове користування ними залежно від умов мовленнєвого спіл

кування, а носіїв двомовності – двомовними індивідами (білінгвами) 
(Розенцвейг 1972). 

Двомовність часто визначають не в соціальному, а в індивіду

альному аспекті. Наприклад, У.Вайнрайх, Е.Хауген, Ю.Караулов ви

значають двомовність як практику альтернативного вживання двох 
мов. Ю.Караулов зауважував, що для більшості індивідів рідною 
є перша мова, яку вони найширше використовують. Як відзначає 
В.Ю.Михальченко: „І для суспільства, і для індивіда комфортним є 
користування однією мовою, переважно рідною, засвоєною у дитин

стві, тому що не потрібно прикладати зусиль під час засвоєння другої 
і третьої мови”. 

Якщо людина здатна думати будь-якою мовою – це адекватна 
двомовність, а якщо вона користується цими мовами вільно й актив

но, але процес мислення відбувається тільки однією з них, то це не-

повна, часткова, або неадекватна двомовність. У таких випадках є 
всі підстави говорити про існування двох рідних мов, але найчастіше 
людина обирає рідну мову тієї національності, до якої зараховує себе.

Для мовної ситуації в Україні характерна контактна двомов-

ність, яка виникає в умовах спільного повсякденного життя двох на

родів або представників. Контактні типи двомовності бувають, як пра

вило, більш стійкими й постійними, ніж неконтактні. Вони звичайно 
передаються з покоління в покоління. Контактні типи двомовності 
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створюють найбільш сприятливий ґрунт для взаємозбагачення мов за 
відповідних умов. 

Для виникнення білінгвізму як стану мовної ситуації, особливо 
групового і масового, насамперед важливе прагнення й бажання носі
їв мови опанувати другу мову. Тому розрізняють активний білінгвізм 
і пасивний білінгвізм. В. А. Аврорін вважає, що активний білінгвізм 
передбачає володіння другою мовою в її усній і писемній формах. До 
числа тих, хто активно володіє другою мовою, відносяться мовці, які 
можуть спілкуватися іншою мовою з незначними відхиленнями від 
норми, що не перешкоджає їм бути зрозумілими. Під пасивним білінг-

візмом науковець розуміє часткове (неповне) володіння другою мо

вою; це – вміння зрозуміти, але не розмовляти або вміння передати 
текст, не розуміючи його змісту. 

Сучасна мовна ситуація, яка склалася в Україні, – унікальна, зна

чна частина населення не відчуває потреби вивчати державну мову, 
не послуговується нею, не дотримується мовних норм, ігнорує чи не 
знає їх, або ж надає перевагу російській мові; ставиться до української 
мови як непотрібної, що викликає порушення чинного закону про 
мови. Це зумовлено тим, що українська мова як державна ще не посі
ла належного місця в галузі освіти. У багатьох містах України внаслі
док мовної політики встановилась “гармонійна двомовність” – стійке, 
врівноважене функціонування української й російської мов, звідси – і 
вільне володіння цими мовами.

Мета навчання української мови в навчальних закладах етнічних 
меншин співвідноситься з кінцевою метою концепції безперервної 
мовної освіти – забезпечити автономну двомовність (багатомовність), 
вільне володіння рідною, державною і міжнародними іноземними мо

вами в різних соціальних сферах та відповідно до особистісних по

треб мовців. Вивчення української мови представниками національ

них спільнот ускладнюється відсутністю україномовного середовища 
і наявністю двомовності.

Суттєвою в методичному аспекті є проблема спорідненості рід

ної та другої мови.
Характерною ознакою низького рівня спорідненості мов є від

мінність у звукових системах мов, у способі вираження граматичних 
закінчень, структурі слова, речення, семантиці, вживання граматич

них категорій. Одразу постає питання володіння педагогами оби

двома мовами: рідною мовою учнів та українською мовою, що по
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роджує нову проблему – вибору кваліфікованих фахівців з навчання 
української мови. Актуальність цього питання з часом лише зростає, 
оскільки продиктована  одним із найвпливовіших документів сучас

ності – «Мовна політика світу у ХХІ столітті», в якому зазначено, що 
мовна політика повинна гарантувати міжкультурне спілкування, яке є 
можливим завдяки толерантному ставленню до представників різних 
спільнот, дбайливому ставленню до мовного плюралізму, наданню до

помоги у навчанні мов. 
Фахівці з української лінгводидактики – Л.Бей і О.Тростинська 

– зазначають, що педагоги не достатньо володіють досвідом навчан

ня української мови в іншомовній аудиторії. Наслідуючи канони ро

сійськомовної науково-методичної літератури, вони послуговуються 
методичними доробками із навчання української мови в російсько

мовних школах. Це призвело до так званого «застою» в українській 
лінгводидактиці.

Відповідно до Загальноєвропейських Рекомендацій Ради Єв

ропи, метою навчання є не просто вивчення будь-якої мови, а вільне 
спілкування нею, тобто формування в учнів комунікативної компе

тенції. Комунікативне спрямування навчання – передумова успіху в 
практичному оволодінні учнями українською мовою.  Дослідження 
науковців і практичний досвід вчителів показали, що цьому значною 
мірою сприяє атмосфера колективного спілкування, організованого на 
основі комунікативних ситуацій. Ситуації стимулюють учнів до кому

нікативно-мотивованого виконання мовленнєвих дій, а спілкування в 
таких ситуаціях дає учням змогу свідомо засвоїти іншомовний мате

ріал. Спілкування повинно бути емоційно забарвлене, пронизане пе

реживаннями, воно приносить радість, пробуджує цікавість і створює 
передумови успіху як у навчанні, так і в повсякденному житті.

Сучасні інтеграційні процеси України на європейському та 
глобальному рівні вимагають від випускників школи володіння 
українською мовою, що передбачає не тільки опанування лексики, 
граматичних структур, правил синтаксису, але й наявність соціокуль

турологічних знань про країну, мова якої вивчається, а також норм 
поведінки, стилів спілкування й  правил етикету, прийнятих у певній 
спільноті. За вимогами щодо володіння українською мовою як засо

бом міжкультурного спілкування, викладеними в Загальноєвропей

ських Рекомендаціях з мовної освіти, формування іншомовної соціо

культурної компетенції є невід’ємною складовою програми з навчання 
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української мови учнів в школах з національною мовою навчання. Зо

крема, програма має бути спрямована на розвиток розуміння й тлу

мачення різних аспектів культури і мовної поведінки у мовленнєвому 
середовищі, сприяти розвитку вмінь, характерних для поведінки в різ

них ситуаціях повсякденного спілкування.
З точки зору змісту навчального матеріалу для формування 

україномовної соціокультурної компетенції учнів найефективнішими 
є тексти за професійною тематикою, які цікаві за змістом та мають 
пізнавальну цінність, містять проблемні ситуації, спонукають до роз

мірковування і, таким чином, стимулюють навчальну діяльність вза

галі та бажання вивчення української мови зокрема. 
Вивчення державної мови в школах національних меншин по

чинається з першого класу. На цей час діти вже володіють рідною 
мовою: мають певний словниковий запас, уміють висловлювати свої 
думки. У процесі засвоєння другої мови у свідомості учнів починають 
співіснувати дві мови, між якими встановлюються певні контакти. Пе

ренесення умінь і навичок оперування рідною мовою на мову, що ви

вчається, є складовою людської психіки, цей механізм дозволяє люди

ні використати в своїй діяльності те, чим вона вже оволоділа. Повхан 
К. у статті "Актуальні проблеми навчання державної мови в школах з 
національними мовами викладання" (Повхан, 1998, 87.) підкреслює, 
що, на жаль, це психологічне явище поки що ігнорується укладача

ми програм, авторами підручників з державної мови для неукраїнців. 
Більшість навчальної літератури, що видана для шкіл з національни

ми мовами викладання, побудована за аналогією до програм і підруч

ників для шкіл з українською мовою навчання.
Досвід учителів-практиків свідчить, що перенесення знань, 

умінь і навичок з рідної мови в окремих випадках полегшує опануван

ня другої мови (виникає явище транспозиції), а в інших – ускладнює 
(інтерференція). З огляду на це виявлення і правильне використання 
всього того, що допомагає успішному засвоєнню мови, і вчасне попе

редження того, що викликає труднощі, є запорукою ефективного на

вчання державної мови неукраїнців. 
За типологічною класифікацією українська мова належить до 

групи флективних мов, а, наприклад, угорська – до аглютинативних, 
за генеалогічною класифікацією українську зараховують до індоєвро

пейської мовної сім'ї, а угорську – до фінно-угорської (Черничко 2005, 
159). Ці мови характеризуються глибинними структурними і генеало

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ...
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гічними відмінностями, і можливість їх впливати одна на одну незна

чна, що не можна сказати про споріднену українській мові російську.
Порівняльний аналіз української та інших мов свідчить, що в 

обох мовах є як подібний, так і абсолютно відмінний матеріал. До того 
ж, ці явища спостерігаються на всіх мовних рівнях. Так, наприклад, 
навчання поняття про голосні та приголосні, види речень за метою 
висловлювання, тобто матеріал, що збігається в українській та іншій 
мові, можна подавати учням стисліше, адже він відомий учням з курсу 
рідної мови, тому їм досить лише нагадати засвоєне. 

Проте ознайомлення з категорією роду, відмінка, граматичними 
явищами, не властивими іншій мовній системі, треба розпочинати з 
перших уроків української мови. Саме тому змісту курсу державної 
мови для шкіл з національними мовами навчання визначається на  
основі   системи й нормативів української мови – тобто мови, яка є 
предметом вивчення, але при розробці структури курсу слід врахову

вати співвідношення систем української і рідної мов учнів (тотожність 
та відмінність, характер і форми інтерференції та транспозиції рідної 
мови), попереджувати можливі мовні помилки. 

Педагоги наголошують, що діти, які мешкають у місті, а також 
у тих регіонах, де є паралельні угорські, польські, російські та укра

їнські класи, тобто у двомовних школах, засвоюють українську мову 
швидше. Отже, одним з вирішальних чинників є мовне оточення. І 
вчителеві в місцях компактного проживання учнів інших національ

ностей часто доводиться створювати це мовне оточення самому, адже 
діти поза навчальним закладом  навіть не чують української. А це до

волі складне завдання під силу лише педагогу, який добре володіє і 
державною мовою, і рідною мовою учнів.

Нині завдання педагога,  викладача  української мови в націо

нальній школі, полягає в тому, щоб:
• самостійно підготувати навчально-методичне забезпечення на

вчальної дисципліни;
• розробити програму додаткових занять з вивчення української 

мови як нерідної;
• розробити програму з підготовки до державної підсумкової атес

тації з української мови у формі ЗНО, вибрати форму навчання;
• здійснити апробацію обраної технології навчання;
• розв’язати теоретичні й практичні проблеми вивчення україн

ської мови в осередку іншомовного спілкування.
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Серед проблем, які ускладнюють процес викладання української 
мови та літератури в школах з національною мовою навчання,  слід 
виокремити такі:

1. Відсутність мовного середовища ( мала  кількість книг, журналів 
для дітей; випуск національної кіно-, відео- та аудіопродукції, 
україномовних пізнавальних радіо- і телепередач).

2. Необхідність адаптації навчальних програм з української мови 
до потреб представників національних меншин з враховуванням  
структурних відмінностей між мовами.

3. Видання підручників і посібників, які відповідають навчальним 
програмам вивчення української мови як другої (нерідної) мови.

4. Поповнення фондів шкільних бібліотек  українською класичною 
й сучасною художньою літературою.

5. Забезпечення вчителів навчально-методичною літературою.
6. Потреба підвищення кваліфікації та фахової перепідготовки  

вчителів, які викладають  українську мову та літературу в на

ціональних школах. 
7. Відсутність аудіо- й відеопродукції українською мовою ( додат

ків до шкільних підручників).
8. Школи не забезпечені орфографічними, орфоепічними, пере

кладними двомовними словниками.
Як свідчать спостереження, оволодіння державною мовою пред

ставниками національних меншин залежить також від конкретних со

ціальних умов: наявності україномовного оточення, мовної практики 
поза школою, мови спілкування в родині.

Отже, вищезазначені проблеми потребують серйозного перео

смислення  та розв’язання, що викликає необхідність у створенні нової 
технології навчання української мови, яка б задовільняла освітні по

треби національних спільнот, розробленні україномовної теоретико-
методичної наукової бази з опорою на українознавчий лінгвістичний  
та лінгводидактичний досвід. Це вимагає удосконалення  традиційних 
підходів у лінгводидактиці, спрямованих першочергово на формуван

ня мовленнєвої, мовної і граматичної компетенцій та урахуваванням 
крос культурного компонента, що потребує оволодіння культурним 
досвідом, знаннями про традиції, звичаї, норми поведінки, особливос

ті світобачення представників національних спільнот задля ефектив

ного та продуктивного навчання української мови.

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ...
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